

圣座2月26日公布了教宗方济各2019年的四旬期文告，主题为：“凡受造物都热切地等待天主子女的显扬”(罗八19)。文告署名日期为10月4日，亚西西圣方济各纪念日。

(梵蒂冈新闻网)“让我们放弃自私，只看到自己，而要转向耶稣的复活奥迹；让我们亲近处于困境的兄弟姐妹，与他们分享我们的灵性和物质财富”。这是教宗方济各在2019年四旬期文告中的重要勉励。教宗从选自《罗马人书》的主题开始，强调在复活节前的这段时间，我们每个人都应该抓紧机会，把“基督战胜罪恶与死亡的胜利”具体地落

# 教宗方济各 2019 年四旬期文告 基督徒应活出悔改的“劳苦”

实在个人生活中，我们也能“向受造物彰显祂的更新之力。如果说天主子在受造界的荒野中度过四旬期，“是为了恢复它在原罪之前的样貌，成为与天主共融的乐园”，基督徒则蒙召通过“斋戒、祈祷和施舍”的特殊的方式“在他们的个人、家庭和社会生活中，更加强烈和具体地活出复活的奥秘”。教宗写道，斋戒意味着避开为“满足自己的贪婪”而想要“吞噬”一切的诱惑；祈祷意味著“懂得放弃偶像崇拜

和对自我的自满自足”；施舍则有助于我们“走出为自己囤积一切的愚昧，以及不切实际的对未来的幻想”。走上这条轨道，我们就有可能“重新发现天主在受造物和我们心中置入的喜乐计划”，即爱，“真幸福”的唯一来源。因此，通往复活节的旅程要求我们基督徒“通过忏悔、皈依和宽恕洗心革面”；也要求所有“受造物”脱离“败坏的控制，得享天主子女的光荣自由”(罗八21)。

教宗写道：“这种热切的渴望、这所有受造物的期待，会在天主子女的显扬时实现，也就是在基督徒及所有人决然地进入悔改会带来的‘劳苦’中实现。”在文告中，教宗清楚表明，“如果我们不常常期待复活节、期待复活带来的新天地，当然会产生‘我全?要和现在就要’的逻辑，为了不断地拥有而恣肆无忌”。当我们“与天主的共融”遭到破坏时，我们与我们的生活于其中的环境的和谐关系也将“断裂”，乐

园成为荒芜之地(参：创三17-18)。

教宗说：“罪恶使人自认为是天地万物的神祇，认为自己是大地绝对的主人，对它的使用不再按照造物主的意愿，而是为了自己的私利，以致伤害受造物和其他人”。

当人决定抛弃“天主的法律”，“爱的法律”时，就会不可避免地采用“弱肉强食的法律”。“潜藏在人心里的罪恶，例如贪婪、对过度享受的贪求、对他人甚至自身益处的无视，将导致对受造物、人和环境的剥削，因为永无止尽的贪婪把一切愿望视为自己的权利，迟早会把持有这种贪念的人彻底摧毁。”

## 教宗公开接谈见七项祈求 天主知道我们所需的一切

教宗方济各在周三公开接谈活动中，省思《天主经》中七项祈求的第一项，“愿祢的名受显扬”。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各2月27日在圣伯多禄广场主持周三公开接谈活动，他在要理讲授中以《天主经》为主题，特别省思了《天主经》中七项祈求的第一项，“愿祢的名受显扬”。

在这些祈求中，反复出现了两个词语：祢和我们。教宗说，前三项祈求以“祢”为核心：愿祢的名受显扬，愿祢的国来临，愿祢的旨

意奉行在人间”；后四项祈求以“我们”和我们的日常所需为中心：求祢今天赏给我们日用的食粮，求祢宽恕我们的罪过，不要让我们陷于诱惑，救我们免于凶恶。教宗表示，“这便是每位基督徒、每个人祈祷的模式。一方面，默观天主、祂的奥迹和祂的美善；另一方面，要真诚、勇敢的向天主恳求生活所需”。

耶稣对我们说，当我们祈祷时，不要唠唠叨叨。《玛窦福音》记载说，“你们的父，在你们求祂以



教宗公开接谈时问候信徒。前，已知道你们需要什么”(六8)。教宗指出，“在我们与天主说话的时候，不需要向祂说出我心中所需要的，因为祂比我们更了解我们自己！”天主就像是一位母亲，只要看一眼，就“知道孩子的一切”：无论他们是高兴或伤心，真诚或有所隐瞒。

教宗说，基督徒祈祷的第一步是把我们自己交给天主。在祈祷中如此说：“上主，祢知道一切，甚至不需要告诉我痛苦，我只恳求祢留在我身边：祢是我的希望。”耶稣建议我们，在我们祈祷的时候要祈求，但是不要为我们所需要的担心和忧虑。教宗说，在《天

主经》的第一项祈求，“愿祢的名受显扬”中，我们能感受到耶稣的一切渴望，就是让所有人都认识“天主的美善和祂的伟大，并爱祂”。“与此同时，也要祈求天主的名在我们身上、在我们的家庭中、在我们的社团，以及全世界受显扬”。“天主使我们成圣，我们也要透过我们的见证，向世界彰显天主的至圣尊威”。

教宗说，天主的至圣尊威是一股不断扩张的力量，耶稣的神圣尊荣向其他人伸展且不断地扩大，形成一个越来越宽的圈子。最后，教宗说，“我们不会在不确定的状况中摇摆不定，我们可以非常肯定天主爱我们、耶稣为我们献出了生命、圣神也在我们内。这是一件非常肯定的事”。

## 教宗确认澳洲司法进展 禁止佩尔枢机履行牧职

佩尔枢机不得公开履行牧职，禁止与未成年人接触；教宗方济各决定采取上述措施。此前，佩尔枢机一回到澳大利亚，当地教区正权主教就作了这些处置，以静候司法程序的完成。

(梵蒂冈新闻网)圣座新闻室临时主任吉索蒂2月26日在记者会上，宣读了一份声明，提及澳大利亚主教的公告，阐明教宗方济各确认了对佩尔枢机的预防措施。此前，佩尔枢机一回到澳大利亚，当地教区正权主教就作了这些处置，以保障司法的进展。

声明写道：“关于佩尔枢机的初审判决，圣座赞同澳大利亚主教团主席的声明。我们都清楚意识到，这个沉痛的消息令澳大利亚内外的许多人深感震惊。诚如在其它场合已表达的，我们重申对澳大利亚司法当局的崇高尊重。秉持这份尊重，我们现在等候上诉的结果，并提醒众人佩尔枢机

再三表明他的清白，以及他有权捍卫自己，直到三审定讞为止。在等待最终判决之际，我们与澳大利亚主教们一同为所有侵犯受害者祈祷，强调我们承诺竭尽所能促使教会成为人人享有安全的家，对儿童和脆弱者尤其如此。为了保障司法的进展，教宗确认了佩尔枢机一回到澳大利亚，当地教区正权主教就对他采取的预防措施，也就是在等待真相大白的过程中，禁止佩尔枢机公开履行牧职，而且按照规定，他不得以任何方式和形式与未成年人接触。”

佩尔枢机现年77岁，自2014年起担任圣座经济秘书处处长。他被控告于1996年在墨尔本总教区对两名未成年人加以性骚扰，原告者当时分别年仅12岁和13岁。佩尔于2001年获任命为悉尼总主教，2003年蒙擢升为



佩尔枢机遭澳洲法庭判监。

枢机，2013年回应教宗方济各的召叫，成为枢机咨议会的成员，协助教宗进行圣座改革，因此离开悉尼，迁居罗马。

2014年，佩尔枢机首次接获传唤，在调查性侵犯的澳大利亚皇家委员会前作证；在2015年12月至2016年2月，他被控告在70年代包庇了其他侵犯儿童的司铎。2016年2月29日，佩尔枢机在罗马透过视频会议回答澳大利亚委员会的提问，否认对巴拉腊特教区的案件知情。

2016年10月，佩尔枢机在罗马接受澳大利亚警方调查人员的

审讯，他这次被控告在原先履行牧职的墨尔本教区作出恋童行为。2017年6月底，他被正式起诉对一名未成年人施加性暴力。随后，巴拉腊特警方只提供了片面消息，谈及多项举报，却没有提到细节。

7月26日，佩尔枢机被传唤出庭，因而离开梵蒂冈的经济秘书处，以便于为自己辩护。事实上，他坚称针对他的指控乃是无中生有，并表示他将性侵犯视为「恐怖的罪行」。

这位枢机持续并严厉地谴责对未成年人的性侵犯是「不道德且无法容忍的」。他也支持教宗方济各在罗马成立圣座保护儿童委员会；而且他在澳大利亚履行主教牧职期间，制订了保护儿童程序，并协助受害者。

此外，佩尔也被卷入另一个涉及其它控诉的程序，但由于证据不足，起诉已被撤销。与此同时，法院要求媒体三缄其口，以免影响进行中的诉讼程序。佩尔枢机的律师指出，在控诉佩尔骚扰的两

名辅祭员中，只有一名原告者在诉讼程序作证，但他的身分受到调查人员的保密，因为另一名原告者已于2014年因服药过量去世。

2018年12月11日，澳大利亚维多利亚州陪审团的12名成员经过两天以上的讨论后，一致通过判决，但判决结果延至2019年2月26日公诸于世。量刑听证会将于2月27日展开。佩尔枢机持续声明清白，他的律师预计提出上诉。在上诉过程中，听取佩尔证词的将不是陪审团，而是由3位法官组成的团队。这意味着此案仍在进行中，目前还不能作出任何决定。

澳大利亚主教团主席科尔里奇总主教在一份公告中指出，佩尔枢机被判性侵犯儿童有罪的消息，不仅令澳大利亚和世界一片哗然，也令澳大利亚天主教教师们深感震惊。神长们表明，法律之前人人平等，他们对澳大利亚司法体系表以尊重。主教们相信，宣布了判决的司法体系，将考量佩尔枢机的律师已提出上诉。此刻，该国神长们期盼，透过这诉讼程序，正义得以伸张。